

攤遍14

文 / 浅行静思

五一小长假前夕,又一次来到玫瑰园。

记得也是去年的这个时候,受邀考察玫瑰园。本是旅游人,对景区原不陌生,而我确是感觉有些茫然,并不曾听说,在鹅湖,荡口古镇旁还有这么一个所在。后来才知,是尚未对外开放营业的缘故。

玫瑰园,对喜欢闹中取静的朋友而言,无 疑是一个非常理想的所在。这里没有汹涌的 人流,没有嘈杂的人声,有的只是湖畔吹来的 轻风,以及空气中弥漫着的淡淡花香。

人间四月芳菲尽,鹅湖玫瑰始盛开。五月正是玫瑰花开最美的时候,这里是无锡最大的玫瑰汇集基地,引进的国内外月季、蔷薇、玫瑰品种达 500 多个,其中,不得不提一个文人雅士特别钟爱的品种——酴醾,蔷薇科里开的最晚的花(春末夏初始开),苏轼诗句云"酴醾不争春,寂寞开最晚",北宋朱敦儒更用"江湖倦客,风雨残春。不是酴醚相伴,如何过得黄昏?"来描写自己对酴醾的痴迷,也真是让我们这帮凡夫俗子叹为观止了。

园因水活,水依园灵,满园的玫瑰在依依湖水的映衬下摇曳生辉,分外妖娆。在这里,你可以和每一朵花不期而遇,或艳或雅,或浓或淡,总有一朵触动你的心弦;

你也可以在曲径通幽的浓荫下,一盏茶、二块饼,将闲坐发呆进行到底;也可呼朋引伴,在茶肆凉亭热议互相关心的话题。

饿极了的时候,这里有农庄饭馆,水里的虾、田里的菜,自制的咸肉,还有绝计不能少的荡口青鱼;如果累了倦了,客舍清新正可一枕青荡的波声而眠。

时隔一年,这里设施更加完善,已成为 文化交流及大众科普休闲观光的场所,又在 争创江苏省四星休闲农庄而努力。

园内筑池成岛,三岛浮渚,六桥环绕,长廊花簇,相得益彰。每一个初来玫瑰园的游人想必如我一样会讶异吧。借用我们此次旅游及文化群活动中一位初次到此赏园的群友所

言:想不到这个地处苏州交界的小园如此之美,娇艳而不失清秀,精致而不失自然。这也许是每一个游园者的感受。

一亭一阁,一凳一椅,疏落有致;黛瓦白墙,园水互补,不失大气;"一生种好一朵花",以两代人对园艺的热爱和执着,以子女对父母长辈的拳拳深情,这块鱼塘边的沼泽荒地硬是被改造成了如今这样一个景色宜人、承载着浓浓爱意和孝义的玫瑰花园。尤为可喜的是,玫瑰园后继有人,年轻的第三代,海外归来接掌文化园,欲把园区及玫瑰延伸产品(苗木种植、鲜花食品开发、精油护肤等)插上互联网的翅膀……

玫瑰是爱情的花,美在它的娇艳,美在它的芬芳,甚至美在它的有刺。仿佛在告诉你:欣赏美好需要保持恰当的距离。

不是所有的花都代表浪漫,不是所有的 人都值得交往。邂逅玫瑰,出于机缘;赠人玫 瑰,手有余香。







鹅湖玫瑰园背景:

鹅湖玫瑰文化园,位于无锡市锡山区鹅湖镇南 青荡畔,占地面积约350亩,拥有各类玫瑰品种500 多个,是玫瑰种植创新之所。从整体定位上看,这里 是一个以玫瑰花卉种植为产业依托,以爱情、亲子为 主题的特色乡村旅游园区。

鹅湖玫瑰文化园自建园以来,目标明确,思路清晰:就是要建立一流的玫瑰文化体验园,一流的乡村玫瑰体验之旅,一流的生态道德实践基地,一流的玫瑰名品种植保存培育基地。

园区先后建成了蔷薇岛、月季岛、玫瑰岛,环湖精品玫瑰长廊,玫瑰育种大棚,玫瑰体验馆等设施,先后引进玫瑰等植物品种500多种,另外有薰衣草等其他花卉80多种,初步形成文化体验区、种植实验区、活动实践区等区域建设。

今年, 鹅湖玫瑰文化园将进一步加大引种力度, 引进世界玫瑰精品, 使园区品种达到 1000 种以上, 扩充现有的品种范围, 实现真正意义上的玫瑰精品园。

观赏+学习+参与:

走科技特色产业带动模式

对于玫瑰园拥有特色农产品的生态农业区来说,园区以玫瑰为核心,进行围绕玫瑰展开的主题辐射发展模式。园区内的玫瑰科技示范园、生态农业种植园、科学普及示范园,以浓缩的典型农业模式,展示玫瑰发展的历史与现实,展示特色农业生产景观与经营模式,让游客了解足够系统的农业生产进步的知识,使游客与当地农业文化之间建立起一种情感联系。

为了打造高端的现代农业园,园区在完善景观、功能设施和服务工作的基础上,注重运用互联网、物联网信息化方式进行智慧景区建设。在重要节点设立免费WIFI热点,并通过微信公众号作为入口,发挥景区电子化导览和服务平台的作用。

现场门店、休憩区等都有各种二维码(包括电子 优惠券、景点介绍、科普知识等);在道路指示牌上, 配置了NFC功能,游客拿手机靠近就能跳出相关介 绍和知识,增加游客互动体验。

游客服务和营销方面,在官网、微博、微信公众 号等网络平台公布服务电话,即时更新园区活动和产 品信息,并和第三方专业互联网平台加强合作,开展 在线推广和票务预订业务。策划各种线上线下节庆活 动。使鹅湖玫瑰文化园成为现代农业园高端示范园。

旅游观光+人文体验:大而专才能彰显特色

根据现场条件及实施内容, 鹅湖玫瑰园兼顾功能分布与视觉效果, 分成 5 个区域: 野生蔷薇特异种植保存区; 历代珍稀月季品鉴区; 芳香植物体验区; 玫瑰文化博览与休闲区; 生产管理与项目辐射区。

园区建有世界玫瑰精品展示馆,常年展示世界 玫瑰栽种、品种、管理等知识;园区有青少年实践大棚,供青少年动手栽种实践;园区建有玫瑰书屋科普 知识讲堂,常年开设科普知识培训。

园区有清新的山水自然环境、美丽的田园风光、 整洁舒适的乡村居住环境。通过观光游的模式将乡 村旅游作为创造更高社会效益和经济效益的途径。

游览区内的花卉苗圃、果园菜园, 动植物饲养场精心包装, 让游客找到返归乡村的真实感受, 在优美的田园风光和勃发的自然生机中享受回归自然的快感。

玫瑰园的特色书房、玫瑰饼屋、玫瑰花房、采摘园、拓展基地等为游客提供能够深入乡村生活的空间,使游客参与特色农作活动、学习玫瑰的种植技术、玫瑰产品加工技术以及农业经营管理等,亲身体验农产品生产过程。

园区内提供的可种植的花卉,可采摘的果蔬,可制作的玫瑰饼等,既让游客有机会购买乡村旅游产品,又充分体验收获的愉悦。

功能拓展: 让生活依赖于此、情感寄托于此

以玫瑰花卉等景观为主题背景, 鹅湖玫瑰园展开了一系列生态农业旅游项目的开发和探索。在湖边大草坪、廊架下, 来一场浪漫的户外主题婚礼。无论亲子旅拍、婚纱摄影还是业余采风, 这儿都是摄影爱好者的天堂。游客们在此能感受到玫瑰文化的无穷魅力。

园区内还有各类特色产品,如玫瑰鲜花饼(目前有经典原味、全素、红酒蔓越莓、香醇松子仁四种口味)、玫瑰花茶、玫瑰护肤品(玫瑰精油、纯露、洗面奶、养肤乳)等,游客们可作为伴手礼可带走。

一个好的休闲农业项目,如果要吸引游客,也正 是需要从游客的这些感受出发,让他们爱上这里的 景、爱上这里的生活、爱上这里的人。



鹅湖玫瑰园

无锡鹅湖玫瑰园位于江苏省无锡市锡山区鹅湖镇,风光旖旎,景色宜人,毗邻荡口古镇。园区内引进国内外月季、玫瑰、蔷薇等优秀品种300余种,以种苗培育、盆花及商品苗的培育销售、精油纯露及食用玫瑰的研发生产加工为主要经营项目。





依托邻近荡口古镇的区位优势,玫瑰园积极发展玫瑰经济、弘阳玫瑰文化,形成集种植、研发、生产、加工、销售为一体的产业链,促进地方经济的和谐发展。同时,园方还致力于把玫瑰园打造成一个更为舒适的生态农业园区,将休闲、娱乐功能整合于一身,以满足不同消费群体的需求。在生态休闲农业的基础上,该园拥有更为出色的团队,能够为公司年会、户外拓展、亲子郊游、婚纱摄影、品茗垂钓等多种形式的活动提供优质的服务,覆盖面广,服务宽泛。他们的发展目标是在发展玫瑰产业的同时把园区打造成为集生物育种、休闲旅游、科普教育等多种功能于一体的高端现代农业园区。